

2012年5月20日

題目: 我們都是有破口的嗎?

經文: 阿摩司書 9:11-14; 彼得前書 2:15-17

阿摩司書 9:11-14「到那日，我必建立大衛倒塌的帳幕，堵住其中的破口，把那破壞的建立起來，重新修造，像古時一樣。使以色列人得以東所餘剩的和所有稱爲我名下的國，此乃行這事的耶和華說的。耶和華說：日子將到，耕種的必接續收割的，踹葡萄的必接續撒種的，大山要滴下甜酒，小山都必流奶〔原文作消化，見約珥書三章十八節〕我必使我民以色列被擄的歸回，他們必重修荒廢的城邑居住，栽種葡萄園，喝其中所出的酒，修造果木園，吃其中的果子。」

彼得前書 2:15-17「因為 神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊塗無知人的口。你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒，〔或作陰毒〕總要作 神的僕人。務要尊敬眾人，親愛教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。」

(一) 想想看，下面的情況，若有破口，將會怎樣?

皮鞋，茶杯，輪胎，天花，船底，皮肉，血管

皮鞋有破口，會壞腳。茶杯有破口會漏水。車子的輪胎有破口，不能行駛。天花有破口會漏水，不理會塌下來。船底有破口，會入水，會沉船。皮肉有破口，細菌會入侵。血管有破口，會流血不斷，會死亡。即謂有破口，會帶來麻煩，苦痛，甚至生命受威脅。

(二) 我們都是有破口嗎?(我們都是有弱點嗎?)

「破口」要指的是我們的生命中的弱點或缺憾。

(三) 從以色列頭三個王帝中，看人生命中最常見的破口

(1) 掃羅-----濫權                      撒母耳記上 17-18 章; 28 章

非利士人罵戰，巨人歌利亞(六肘零一虎口)近十公尺; 一虎口約 22 公分(cm)，

年輕的大衛去迎戰，結果打勝，「...掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」(撒母耳記上 18:7)，掃羅發怒，要殺大衛；以權謀私。

撒母耳記上 28 章，這次又是非利士人要與以色列人打仗。掃羅懼怕，求耶和華，耶和華沒有即時回應。掃羅本不容百姓交鬼(撒母耳記上 28:3)，這次知法犯法起來，自己去交鬼，要請那位已死去，在生時給掃羅許多幫助的撒母耳上來求問指引。

## (2) 大衛-----女色                      撒母耳記下 11 章

撒母耳記下 11:2-4「一日，太陽平西，大衛從牀上起來，在王宮的平頂上遊行，看見一個婦人沐浴，容貌甚美。大衛就差人打聽那婦人是誰，有人說，他是以連的女兒，赫人烏利亞的妻拔示巴。」烏利亞是當時以色列一位戰將。大衛與拔示巴通姦，懷了孕，並用調虎離山計，使得烏利亞死在戰場，之後，大衛娶了拔示巴為妻。撒母耳記下 11 章在結束前，聖經上記著說「但大衛所行的事，耶和華甚不喜悅。」

士師記 14-16 章的參孫，他的破口也是女色。

## (3) 所羅門---過盛(剩) 王上 11 章

列王紀上 11:1「所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，就是摩押女子，亞捫女子，以東女子，西頓女子，赫人女子。」

列王紀上 11:3「所羅門有妃七百，都是公主，還有嬪三百，這些妃嬪誘惑他的心。」

破口在那裏，過盛(剩)，過多，卻把自己陷入罪中。

列王紀上 11:6「所羅門行耶和華眼中看為惡的事，不效法他父親大衛專心順從耶和華。」

列王紀上 11:9「耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏離向他兩次顯現的耶和華以色列的神。」

(四) 從所羅門的破口 - 過盛(剩), 聯想到最近熱門話題: 「盛女」(「剩女」)

上月香港無綫電視週日晚上十時三十分至十一時有一電視節目: 「盛女愛作戰」, 探討有關香港單身女性的議題, 因為香港 30 歲以上未結婚的女性不斷上升。這節目播出後, 引來不少議論, 收視率是近年來, 在這時間播出的節目中最高。

(1) 「盛女」(「剩女」)是一香港同音異字的俗語

指年紀大仍沒有結婚的女性。「盛女」可以是褒詞, 而諧音「剩女」是屬貶詞。「盛女」是指那些 30 歲以上沒有結婚的女性。

在 60 年代出生的(60 後)女性未結婚, 是因為在年輕時要貢獻家庭, 提高家庭的生活水平, 努力工作, 導致錯失了結婚機會, 因為他們努力工作, 有了經濟基礎, 即使未有結婚, 也不會出現問題, 或有些努力讀書, 得了三高, 高學位, 高職位, 高收入, 成為「盛女」, 因而男士不敢貿然追求。

在 70 年代出生(70 後)未有結婚的女性, 有些可以學到上一輩(60 後)的得到三高, 不婚也不出亂子, 可是有不少 70 後單身女性卻未有學習前輩們的努力, 打好基礎, 年輕時, 愛情, 工作都任性去發展, 結果兩面都不討好。現時在香港, 收入少於港幣一萬元的 70 後處於三低狀態者, 大不乏人。三低就是低學位, 低職位, 低收入, 但是年事卻越來越高, 這些被稱為「剩女」。

有調查顯示, 在 80 年代出生(80 後)未有結婚的女性, 雖未算得上是盛女, 但她們較認真看以上提及的情況, 不但努力讀書, 工作, 也認真的關切婚姻。

(2) 為甚麼會成一俗語? 與生理因素有關

「盛女」就是說女性年紀大了仍沒有結婚。為甚麼男性年紀大了仍沒有結婚不稱他們為「盛男」, 反稱他們為鑽石王老五。這與生理因素有關, 也帶來男女像是不公平。男性不少六十歲以上還有生育能力, 而女

性 35 歲以上懷孕已被介定為高齡產婦。男性在五十歲以後，仍有不少結婚機會，女性到了四十以後，不少已經準備獨身，那些相信耶穌的，就祈求天父給獨身的恩賜。

在現實中，高齡男性與比自己年輕的女性結婚彼彼皆是，但高齡女性與比自己年輕的男性結婚則較為罕有。

### (3) 是否成了破口？缺口？「草草」嫁人？

坊間有一些不雅的俗語說「男人四十一枝花，女人四十爛茶渣」，四十歲以上的單身女性會否因著這些坊間的貶詞，看自己單身為缺點，心急地要找異性結婚，若有這樣的心態，可就成為了單身女性的破口。

## (五) 若有破口，如何堵住破口，如何修補破口？

### (1) 神主動來為我們堵破口，修補破口

掃羅，大衛，所羅門，他們有破口，使他們陷在罪中，我們問問自己，有沒有破口？

阿摩司書 9:11「到那日，我必建立大衛倒塌的帳幕，堵住其中的破口，把那破壞的建立起來，重新修造，像古時一樣。」

約翰福音 3:16「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」

### (2) 可藉禱告堵我們的破口，修補破口 出埃及記 32:7-14

以色列人鑄牛犢並拜它，摩西為以色列人向耶和華祈禱。

出埃及記 32:7-14「...<sup>10</sup> 你且由著我，我要向他們發烈怒，將他們滅絕... 摩西便懇求耶和華他的神，說，耶和華阿，祢為甚麼向祢的百姓發烈怒呢。這百姓是祢用大力和大能的手，從埃及地領出來的...<sup>14</sup> 於是，耶和華後悔，不把所說的禍降與祂的百姓。」